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A középkori és a kora újkori zenészek – kifejezetten az 
énekmondók – kutatása háttérszerepük, másodlagos 
fontosságuk és az ebből fakadó forráshiány miatt csak 
apró lépésekben, szórványosan, átfogó képet nélkülözve 
haladt az elmúlt évtizedekben. A különböző tudomány-
területekről érkező kutatók jellemzően előbb-utóbb 
felismerik, hogy egyetlen megközelítésmód képtelen 
megválaszolni a kérdéseiket, a (valamivel) teljesebb kép 
csakis több tudományterület metszéspontján ragad-
ható meg. Az énekmondók vagy zenészek működésé-
nek megismeréséhez többek közt a társadalomtörténet, 
a  kultúrtörténet, az irodalomtörténet és a  zenetörténet 
egyaránt elengedhetetlen adalékokat nyújt.1

A felsoroltak közül két tudományterület, a társadalomtörténet és az irodalomtör-
ténet ötvözésére vállalkozik Richard Rastall, a University of Leeds professor eme-
ritusának könyve, amely Andrew Taylor, a University of Ottawa professzorának 
fejezeteivel egészül ki. A kötet így négy nagyobb részre tagolódik, melyek a nemesi 
háztartások és az énekmondók kapcsolatát, a városi (pontosabban: városok alkal-
mazásában álló) énekmondók működését, az utazást és végül az énekmondói előa-
dást tárgyalják. Andrew Taylor fejezetei ez utóbbi részben szerepelnek, a könyv 15 
fejezetéből összesen hármat, 80 oldalt tesznek ki. Rastall zenetörténészként a kötet 
elején kiemeli, hogy kutatásai során a  fő kérdés számára az énekmondók zenei 
tevékenysége volt, az előadásaik hangzása, a  hangzásbeli élmény megismerése. 
Ez, a  legtöbb dologhoz hasonlóan, önmagában nehezen rekonstruálható, hiszen, 
ahogy Rastall is rámutat, a  források ritkásak, véletlenszerűek, sokfélék, de soha 
nem annyira részletesek, hogy egy teljes képet adjanak. Emiatt fordult Rastall az 
énekmondók hétköznapi életének, munkavégzésük körülményeinek vizsgálatá-
hoz, hogy a gyakorlati körülmények megismerése közelebb vigye a művészeti ter-
mékekhez. Ez a szerzők dinamikus megközelítésmódjára utal, amit Andrew Taylor 
irodalomtörténész beékelt fejezetei egészítenek ki, ezzel a társadalom- és kultúr-
történetet az irodalomtörténettel összefonva igyekeznek Rastall zenetörténeti kér-
déseinek megválaszolásához közelebb kerülni. Az olvasónak külön öröm, hogy 
két olyan kutató közös könyvét olvashatja, akik az elmúlt években, évtizedekben 

1  A recenzióban az egyszerűség kedvéért főleg az énekmondó, kisebb mértékben a zenész kife-
jezéseket fogom használni, noha a terminológia a forrásokban sem egyértelmű, és emiatt a kötet 
sem törekszik kizárólagosságra.
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jelentős mértékben járultak hozzá az énekmondók tevékenységének és szerepének 
kutatásához.2 Ennek fényében érdekes, hogy a szerzők a téma szintén fontos kuta-
tója, Christopher Marsh munkáit egyetlen ponton sem idézik – noha a kötet több-
ször áttekint a 16. századba, amely már Marsh Music and Society-jének az időszaka.3

Ez a többfókuszúság és interdiszciplinaritás egy olyan sokszínű kép felvázolá-
sára ad lehetőséget, mely az átfogó, rengeteg eredményt hozó és új irányok kutatá-
sára ösztönző kötetet megkerülhetetlenné teszi a későbbi vizsgálódások számára. 
Ahogy Rastall a kötet végén jelzi is, a munka ugyan sok kérdést megválaszol, ám 
szinte ugyanannyit fel is vet, és összességében nem ad egy megnyugtatóan körül-
határolt képet a középkori énekmondókról. Ez a lezáratlanság kevéssé róható fel 
a szerzőknek, hiszen a többfókuszúság sem oldja fel igazán azt a problémát, hogy 
az énekmondók véletlenszerűen, szórványosan bukkannak fel a  forrásokban. 
Nehéz nagyobb idő- vagy térbeli távokon átívelő forrásanyagot körülhatárolni és 
általános szintézist létrehozni, főleg mivel jellemzően az atipikus zenészek vagy 
viselkedésmódok kerülnek be a forrásokba.

Itt fontos felhívni a figyelmet arra a forráshasználattal kapcsolatos körülményre, 
amely az egész kötetet és értelmezéseit alapvetően határozza meg. Richard Rastall 
számára az egyik fő forráscsoportot az uralkodói számadáskönyvek és pénzügyi 
feljegyzések jelentik, ezt kiegészíti főúri és egyházi előkelők háztartásából származó 
kifizetési feljegyzésekkel. Ebből értelemszerűen látszódik, hogy az eredmények 
szükségszerűen azokra az énekmondókra szűkülnek, akik ezekben a háztartások-
ban megfordultak – a szakmai elitre, a legelőkelőbb előadókra. Ezek lényegében 
mindannyian atipikus példái a korszaknak, hiszen csak a zenét művelők elenyésző 
számára nyílt lehetőség arra, hogy püspökök, hercegek, sőt a  király udvarában 
adjanak elő. A perspektívaválasztást a kényszerűség indokolja; a források ezeket 
az előadókat teszik kutathatóvá. Ugyanakkor fontos szem előtt tartani, hogy az így 
kapott eredmények kifejezetten az uralkodói, főúri zenehallgatás, szórakozás, az 
előadók legelőkelőbb rétege vonatkozásában lesznek relevánsak. Rastall a  szük-
ségesnél talán kevesebbszer reflektál erre a  tényre, valamint általánosságban az 
énekmondók társadalmi rétegzettségére.

Ez utóbbi különösen szembetűnő az utazás kérdéskörének tárgyalása kapcsán. 
Az egykori romantizáló képpel ellentétben a kurrens kutatások narratíváját követi, 
miszerint az énekmondók nagy valószínűséggel nem utaztak sokat, és ha utaztak 
is, csak különleges esetekben és nem messzire. Jellemzően helyhez, közösséghez, 
közönséghez kötött életet éltek. Rastall részleteiben vizsgálja az Angliai Eleonóra, 
III. Eduárd testvérének kíséretében a hercegnővel az esküvőjére (1332) utazó zené-
szeket és a főúri kíséretbe tartozó énekmondókat, amely alapján arra a következte-
tésre jut, hogy az énekmondók tevékenységében jelentős szerepet játszott az utazás 
– nem hangsúlyozza azonban az ellentmondást feloldó tényt, hogy kizárólag az 
előkelő zenészek esetében.

Mindezekkel szemben Rastall képi forrásokhoz való hozzáállása és az átfogó kri-
tika, amellyel a zenetörténet képi forráshasználatát illeti, kifejezetten előremutató. 

2  Itt kiemelhetjük például Taylor 2012-es munkáját, mely egy kézirat provenienciáját és egy ének-
mondó személyét járja körül, vagy Rastall publikációit, legutóbb például: Rastall, 2021.
3  Marsh, 2010.
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Ugyanígy az énekmondók képzésével kapcsolatban megfogalmazottak is, hiszen 
a  szakmai utánpótlás kinevelésének mikéntjéről kevés ismerettel rendelkezünk 
azon a feltételezésen túl, hogy más mesterségekhez hasonlóan történhetett, és az 
énekmondók mások mellett tanoncként sajátították el a szakmai tudást. A Rastall 
által bemutatott és elemzett tanoncszerződések értékes új információkkal szolgál-
nak. Szintén új elemként jelenik meg az egyházi előkelők háztartásaiban megfi-
gyelhető énekmondó-patronálás és -alkalmazás gyakorlata, ám csak felvetésként 
jelenik meg az a gondolat számos adat alapján, hogy nagy mértékű pártfogásról 
beszélhetünk. Felmerül a kérdés, hogy ez hogyan egyeztethető össze a zenészek-
ről a korban megfogalmazott morális vélekedésekkel és az egyházi előkelők kifelé 
mutatott imázsával.

Fontos külön kitérni az Andrew Taylor által írt fejezetekre, amelyek főként iro-
dalomtörténeti szempontból közelítenek a középkori énekmondók működéséhez: 
egyrészt az irodalmi szövegekben való reprezentációjuk, másrészt pedig a nekik 
tulajdonított szövegek vizsgálatán keresztül. Ezekben a fejezetekben Taylor számos 
dicséretre érdemes megállapítást tesz, melyek nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy 
lebontsuk az énekmondók köré épült romantizáló tudományos megközelítést. 

Ezek közül talán a legfontosabb annak a hangsúlyozása, hogy az irodalmi szö-
vegekben megjelenő előadók éppen annyira a fikciót és a vágyakozást testesítik 
meg, ahogyan a mellettük megjelenő hősies lovagok és nemes hölgyek. Ahogy az 
ő leírásaikat sem tekinthetjük hiteles reprezentációnak, csak az ideálkép körvo-
nalazásának, éppen úgy az énekmondók esetében sem tekinthetjük ténynek azt, 
hogy több ezer soros szövegeket adtak elő egy királyi lakomán, amíg mindenki 
csendben és áhítattal hallgatta őket. Hasonlóképpen jár el az énekmondó-kéz-
irat mítoszával is, mely ugyan „visszalépést” jelent a  kutatásban, mégis fontos 
szempontokkal szolgál ahhoz, hogy ne hibás megállapításokra építve folytassuk 
a további vizsgálódásokat.

Hasonlóan fontos adalékot jelent a  korábbi kutatásokhoz az epikus szövegek 
formulahasználat alapján történő énekmondói attribúciójának kontextualizálása és 
cáfolata: Taylor kiemeli, hogy ez a szövegekben leginkább egy hangulatkeltő szer-
zői eszközként, a fiktív előadói helyzetre történő allúzióként jelenik meg. Fontos 
továbbá kiemelni, hogy az irodalomtörténész szerző megalapozottan reflektál 
nemcsak arra, hogy az énekelt és írott médium közötti átjárás bonyolultabb, mint 
azt a szakirodalom sokáig feltételezte, hanem a regiszterek egymás mellett élésére 
is, valamint annak lehetőségére, hogy az epikus verses regényekből ismert törté-
netek ezekkel párhuzamosan voltak jelen ténylegesen szóban előadható, rövidebb, 
populárisabb formában. A  közönségek sokszínűségének és az eltérő fogyasztói 
igények számításba vétele egy sokkal árnyaltabb előadói képet rajzol ki.

Ugyanakkor végül Taylor is beleesik a „vágyakozó szerző” csapdájába. Fejezetei 
végkövetkeztetése, ahogyan ez Rastall fejezetei esetében is megfigyelhető, hogy 
sok konkrétummal ezek az elemzések sem tudnak hozzájárulni a témához. Taylor 
konklúziója az, hogy az énekmondókra fókuszáló kutatások során gyakran hasz-
nált narratív források képe csak egy ideálképnek tekinthető, ám végül mégis arra 
futtatja ki a fejezeteit, hogy az énekmondó egy olyan erőt képviselt a társadalom-
ban, amellyel mindenkinek számolnia kellett („a force to be feared”) – holott az elem-
zés éppen azt bizonyítja, hogy nincsen kézzel fogható bizonyíték a  kifejezetten 
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dicsérő, és még kevésbé a társadalom tagjait szidalmazó dalok énekmondói szer-
zőségére. Noha tény, hogy az énekmondók feltételezhető társadalmi hatása az 
egyik legizgalmasabb és sok továbbgondolásra lehetőséget adó – egyelőre csak – 
konstrukció, a kötet szerzői nem prezentálnak elegendő bizonyítékot ahhoz, hogy 
ez egyértelműen kijelenthető legyen.

A kötet összességében az elmúlt évek kutatásainak egy alapos, átfogó összefog-
lalása, és jelentős mértékben hozzájárul ahhoz, hogy a kapcsolódó tudományterü-
leteknek jobb rálátása legyen a zenészek és énekmondók kutatásának lehetőségeire, 
irányaira és főbb eredményeire. Egyúttal jól orientálja a téma iránt érdeklődőket, 
egyesíti azt a tudásanyagot, amit töredékes formában, a témával érintőlegesen fog-
lalkozó kutatók munkáiból gyűjthet össze az érdeklődő. Mindezek tükrében tehát 
– a korábbiakban felsorolt kritikai észrevételek ellenére – Rastall és Taylor munkája 
a késő középkori zenetörténet és a zenészek történetének átfogó, alapvető mun-
kája, amely számos további kutatást ösztönözhet.
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